

POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDĂ NAȚIONALĂ

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
A R A D
Strada ROMÂNULUI Numărul 6.

Director: MIHAIL RUSSU

ABONAMENTUL PE UN AN:
Pentru plugari și muncitori Lei 160, pt. in-
telectuali Lei 200, pentru Instituțiuni 500

Ereticul patriarh antisemit dela Iași

Deoarece „Voința Pop.” e ziar independent, care nu ține cont de nimic și de nimic — ci numai de adevăr, spunându și neted și fără cruțare păreri, ne simțim datori a răspunde Dlui prof. Cuza, care a atacat și creștinismul „V. P.” — Atragem atențiunea cititorilor noștri și mai ales a clerului român ort. asupra acestui răspuns, merit să orienteze opinia publică despre atitudinea LANC, pe chestia învățături creștine. — Din răspunsul Dlui Russu, văzurăm „antisemitismul” — feciorelnic al Dlui Benea și de aici înainte îi vom cunoaște și „creștinismul” — „fără prihană” — D.

„Voința poporului” printr-o hotărâre energetică s'a smuls de sub tutoratul politic al organizației LANC, ajunge să fie proprietatea Dlui Russu, care o susținuse și mai înainte cu jertfe grele și devine ziar independent.

Acest fapt, firește, a stârnit discuții interesante în opinia publică din Arad și jur și din scrisorile primite la redacție, vedeam că între vechii cetitori s'a pornit un val de frământare sufletească chinuit de un semn de întrebare: ce idei, ce scop urmărește vechea „Voință” îmbrăcată în haina nouă a independenței?

În scrisul nostru am căutat să aducem lămuriri ce ni-se cereau stăruitor și într'un articol: „Desfășurăm steagul” am fixat limpede ideile conducătoare ale ziarului: „Noi vestim naționalismul! Noi vestim creștinismul pozitiv, activ și constructiv, nu creștinismul de paradă, nu creștinism electoral și nu creștinismul pus la discreția (bunul plac) ereticului patriarh antisemit dela Iași!

Și patriarhul, cu barba și pletele înzăpezite, încăpăținatul patriarh ce-și recăstigase cârja pierdută, s'a tulburat în mândria Lui pe urma acestui gest îndrăzneț al unui simplu „preot creștin” dela Arad; se ridică nervos de pe tronul său de suprem pontif, unde se credea sacro-sanct, invulnerabil și stropit cu darul infalibilității (nerătăcirii), își așează călare pe nas ochelari, martori ai celor 40 de ani de luptă împotriva patriarhilor și prorocilor din „Testamentul Vechiu”, apucă condeiul și dă o injecție ofticoasei, dela Arad pentru care doctorul proprietar nu mai găsea praf vindecător în colbăilele-i cărți doctorescești și nu-i mai ajutau nici înfășurăturile moi „de mătase” ale neobositului administrator, eternul cerșetor de hrană pentru sârmana Apărare muribundă . . .

Așteptam — spun drept — o des-

fășurare strașnică de steag antisemit cu licăriri creștine, dar mă trezii cu niște stropi de noroiu, aruncați asupra coloanelor în cari noi așternem gândurile și simțirile unei conștiințe național creștine neșovăelnice. Lumina gândurilor noastre îl întunecă, tăria și căldura convingerii noastre îl înspăimântă, — nu citește și nu analizează înălțuirea lor, — nu privește în față, în ochii „Voinței” cari sunt oglinda sufletului ei, ci — o miroasă „dindărăt” . . . Noi spuneam în fruntea Nrului 23: . . .

„Mai bine în pământ de vii ori răstigniți și arși pe cruce până la unul decât să cedăm o palmă din pământul sfânt al strămoșilor noștri.

Și Sanctitatea Ta afirmă: că suntem organ jidănesc!

O sârmane Patriarhe, vezi unde te coboară citrea maniacă, more judaico, a Vechiului Testament: zărești lucrurile pe „deandoasele”.

Spuneam în articolul nostru: Noi propovăduim creștinismul blândului Isus și Rătăcirea Ta nu Te șiești să zici că creștinismul nostru e pus la discreția semiților din Arad!

Mă așteptam la un articol formidabil ale cărui argumente să înmărmurescă pe bietul profesoraș de liceu dela Arad, când colo văd în fața mea un moșneag neputincios ce-și agită sabia

ruginită, cu care, în tinerețe, o fi fost făcând ceva ispravă, dar acum face jonglerii ușoare, ridicole.

Ăsta-i Cuza cel vestit, ăsta-i polemistul înfricoșat, ăsta-i „Șeful” în fața căruia ți-ai plecat năzuințele curate și bine intenționate iubite domnule Cătu-neanu dela Cluj?

Dar nevricosul Moșneag e răutăcios ca toți cei de vârsta Dumisale. Fiindcă nu sunt înregimentat în șiragurile sale politice — înarmate cu ciomege și pietre — cum se cuvine unor cucernici fii sufletesți ai „autonomului” Nou Testament — are cutezanța să se atingă de statornicia caracterului meu!

O, nu mă supăr, mazilite Patriarhe, căci nu-i vremea de supărări și tânguirii! A sosit însă timpul ca să facem lumină în jurul numelui Dumitale și să-ți smulgem nimbul de „creștin ortodox” pe care nu-l meriți, să strigăm din nou: *Di Cuza e rătăcit, e eretic, e dușmanul bisericilor românești și sparge unitatea de credință creștină adevărată, mână prin aceasta apa la moara Francmasoneriei judaice.*

Bucură te Ierusalime, saltă Sioane, iar voi, iubii cititori și fii creștini ai celor două Biserici românești, urmăriți cu luare aminte cuvintele noastre, cari cuprind învățătura fără greșală a Bisericii creștine! **PETRE HERLO**

Săptămâna politică

Criza politică se menține cu asiduitate. Însfârșit însă chiar și Dl Vintilă Brătianu însuș recunoaște acum, că aceasta nu poate fi rezolvată fără național-tărăniști.

Dsa însă nu voește să dea mână liberă național-tărăniștilor, și tinde acum să-i încadreze cu partidul averescan. În scopul acesta, Dsa a avut o convorbire cu Dl I. Mitileneu, membru marcant al partidului poporului, căruia i-a declarat următoarele:

„Sunt obosit! Și partidul meu e obosit. Avem nevoie de opoziție. La toamnă, sau cel mai târziu în Ianuarie, trebuie să ne retragem. Cine o să ne ia locul? Fără național-tărăniști nu se poate alcătui viitorul guvern. Iar cu ei singuri, nici atâta. De ce nu încearcă Dl general Averescu o apropiere de Dl Iuliu Maniu?”

Se pare, că sugestia Dlui Vintilă Brătianu a prins, și că averescanii au și încercat o apropiere de național-tărăniști, care nu va avea însă nici un succes, dat fiind că național-tărăniștii sunt în curs de tratative pentru o altă combinație, a cărei realizare ar putea determina grăbirea rezolvării crizei politice.

Cu toate acestea, guvernul se crede stăpân pe situație, fapt contestat însă de întreaga opoziție. În legătură cu acestea, un înalt personaj a declarat deunăzi următoarele:

„Cred, că guvernul se bucură prea de vreme, când se anunță stăpân pe situație până la toamnă”.

Dl Iuliu Maniu a fost primit în audiență de către Inata Regentă, care audiență a durat o oră și un sfert și a avut un caracter informativ.

Dl Iuliu Maniu a arătat Regentei în te-ă genera-ă că Dl Vintilă Brătianu neîmplinindu-și până acum mandatul, ce și l'a luat, de a realiza împrumutul și stabilizarea, nu mai poate rămâne la putere. Dsa a mai dat unele amănunte asupra atmosferei generale, arătând, că țara așteaptă imediată retragere a guvernului Bătianu.

Dl ministru de externe, Titulescu și-a dat demisia din guvern și a plecat la Veneția. Demisia a fost primită de către Inalta Regentă, iar Dl Titulescu a fost numit ambasador la Londra.

Ministerul de externe e girat acum de Dl Vintilă Brătianu, până la numirea Dlui Argetoianu. **Alex.**

FILME

Un chinez
în vârstă de 250 ani.

Dupăce ziaristii din Europa s'au emoționat când au descoperit pe ici, pe colo câte un moșneag, care a împlinit 100 de ani, iar când au descoperit vreunul care a trecut de 100 de ani, au rămas în extaz. Iată că s'a descoperit în China un localnic care n'are mai puțin de 250 de ani de vârstă!

Acest „bicentenar și jumătate” se numește Li-Ching-Yun și se ocupă cu vânzarea ierburilor medicinale. El ar fi având vederea foarte bună și o memorie la fel.

Are, în momentul de față, 180 de descendenți, dat fiindcă a fost însurat de vre-o 14 ori.

Întrebat de ceilalți cum a făcut de s'a păstrat până acum, el le-a fixat următoarele reguli: Omul trebuie să aibă totdeauna sufletul liniștit, să meargă cât se poate de încet, să doarmă ca un câine, pe unde se nimereste să-l apuce somnul...

Cine vrea să-i aplice rețeta, n'are decât!

Cum se face un expozeu minoritar?

Deputatul minorităților din Arad, Dl Ioan Beller a adunat Duminica trecută câteva sute de oameni în fața restaurantului din Păduricea Orașului. Dsa a anunțat, că va ține un expozeu asupra activității sale parlamentare de până acum, în fața alegătorilor. Urcând însă la tribună, se vede că a uitat de ce își propusese, începând însă în schimb să descrie starea generală actuală, în culorile cele mai negre. Dsa nu a mai încetat de a arăta, cum sunt tratate minoritățile din partea autorităților noastre. A vorbit despre toate cu ură impecabilă împotriva a tot ce este românesc, numai despre activitatea sa în parlament nu a suflat nici un cuvânt.

Se vede, că Dsa nu a dezvoltat o activitate prea mare, căci în cele din urmă a fost huiduit de către unii ascultători, încât a trebuit să se retragă dela tribună.

De făcut, în parlament n'a făcut nimic, dar să injure tot ce este românesc, la asta se pricepe Dl Ioan Beller.

Noi credem, că ar fi cu cale, ca autoritățile noastre să fie mai vigilente la asemenea ocazii, căci totuș nu se poate admite, ca un Domn Beller să ne injure în public, drept mulțumită, că a fost primit în parlamentul român.

Ce au de spus autoritățile?

I. Pescarul.

Represalii ungurești

Se știe că dincolo de granița de vest, au rămas mai bine de o sută de mii de Români, cari au rudenii în județele românești din preajma acestei granițe. Acești români vin adesea să își viziteze aceste rudenii și viceversa, mai ales în cazuri de afaceri: moștenire, pământ etc.

S'a observat, că în ultimul timp autoritățile vamale ungurești fac dificultăți românilor dela noi, care trec să-și vadă rudele de peste graniță.

La vamă, românilor li-se ia un lung interogatoriu, iar pe pașaport autoritățile maghiare scriu următoarele: „Deținătorul pașaportului nu poate fi angajat în vre-un serviciu și nici ca muncitor în Ungaria“.

Evident fie-care țară poate să-și apere așa cum crede interesele ei, fără însă a jigni sentimentele țărilor vecine, cum e cazul actual.

Am arătat într'un articol apărut nu de mult timp, cât de acaparată e industria ardeleană de către minoritari, statisticele ce le-am produs evidențând că printre acești minoritari sunt foarte mulți supuși streini și mai ales un guri.

Nu predicăm formula: „dinte pentru dinte“. Dar credem că guvernelor nu poate rămâne impasibil la șicanele repetate ale autorităților vamale ungurești.

Măsuri de constrângere și triere a ungușorilor, care trec frontiera în mod pasager cât și a celor ce rămân la noi mai mult timp, ocupând locul muncitorilor români, ar decide de sigur și pe supușii lui Horthy să întrebunțeze procedee omeneste față de românii care trec granița la rudenii lor din Ungaria.

Iorgu Alexandrescu

In chestiunea preturei Chișoda

Intrucât pretura plasei Chișoda nu se conformează încă legii în vigoare, dispunând ca sigiliile primăriilor comunale din această plasă, să poarte inscripția plăsei, rugăm pe dl pretor Chirilovici, — pe care de altfel îl cunoaștem om activ, — să binevoiască să se conformeze și să ia mai în serioasă litera legii... Nu facem această observație din vre-un spirit de șicanare, ci numai din dorința, de a vedea o mai mare bunăvoință din partea organelor administrative în respectarea neapărată a legilor și regulamentelor existente.

In acelaș timp, plasa a cumpărat un loc în comună, pentru noul edificiu al preturei, pe care după ordonanțarea mai înaltă, trebuia să-l ridice până în toamna acestui an. Observăm însă din partea comisiunii direct însărcinate cu această chestiune, o neglijență existentă și o răutate înăcrăită în nehotăriri. Stăruim dar, cu observațiunea noastră și atragem direct atențiunea Dlui prefect Iuliu Coste, asupra acestei leneviri — probabil — intenționate, rugându-l să întoarcă dânsul această șurubărie stricată!

...Fiindcă, legea este norma neștrămutată, căreia trebuie să i se conformeze toți membri societății — bine înțeles într'un stat c'un organism sănătos — prin urmare și domnii din comisiune să-și fixeze un orar de muncă mai corăspunzător. Și asta, fără vre-o supărare, domnilor!...

Coresp.

Falsurile și escrocheriile Dir. Kamil Kauffmann dela Uzinele Com. din Arad.

Evreul Fischer András controlor princ. C. F. R. din Arad, tovarăș la afacerile lui Kamil Kauffmann. Conștiințiozitatea... funcționarilor minoritari.

In Nrul din săptămâna trecută al ziarului nostru am relatat pe scurt neregulile săvârșite de Kamil Kauffmann la Uzinele Comunale din Arad. După ancheta d-lui Secretar. gen. Olariu și cercetările făcute de noi, acum avem posibilitatea să predăm mai pe larg toate ilegalitățile comise de acest Director.

Dintre multele nereguli ce s'au comis, relevăm doar că eva mai importante, și anume:

1). Uzinele Comunale din Arad datora Direcțiunii C. F. R. din Arad încă din anul 1923 suma de Lei 81,700. In ziua de 27 Martie 1926 s'a prezentat la Kauffmann evreul András Fischer controlor principal C. F. R. din Arad, cerându-i suma de Lei 30,000. — contra căreia el este dispus a-i șterge din registrele C. F. R. pretențiunea de 81,700 lei, ce avea față de Uzinele Comunale din Arad. Precum reese din convenția publicată mai jos, Kauffmann a și acceptat aceasta propunere, incheind următorul act:

„No 12-68 ct. taxa de alocație. Direcțiunea Uzinelor Comunale Arad. Cu oroare Vă declar, că pretențiunea Direcțiunii de exploatare C. F. R. dela Uzinele Comunale secția tramvai din luna Martie 1923 in suma de 81,700 Lei este definitiv anulat. In caz dacă aceasta sumă ar fi cerută de către C. F. R. mă oblig a achita suma de Lei 30,000. — adecă treizeci mii Lei drept despăgubire parțială a acestei sume, după primirea avizului Dstră. Arad, 27 Martie 1926. Cu stimă Andrei Fischer, controlor principal C. F. R. Achitat Kauffmann Casieria Uzinelor Comunale.“

Se constată deci, că Fischer a ridicat suma de Lei 30,000. in urma ordonanțării lui Kauffmann și cu toate că aceasta sumă s'a plătit la mâna unui particular, Kauffmann a trecut aceasta sumă in debitul C. F. R. iar restul sumei de Lei 50,700. s'a descris pe un

alt cont ilegal. Deci foarte clar, că s'a făcut un fals in acte publice.

2. In anul 1926 făcându-se diferite comenzi de materiale din streinăătate pentru Uzine. s'a plătit o taxă vamală de Lei 58800. Având însă in vedere, că Uzinele Comunale este o instituție publică, s'a cerut Ministerului restituirii acestei taxe, ceea ce s'a și aprobat. Or primind aceasta sumă Directorul Kauffmann n'a vărsat o la casieria Uzinelor ci și a însușit-o, zicând că, are nevoie de ea pentru plătierea diferitelor șperțuri... (tara șperțului?)

3. Inca începând din anul 1926 ridică mereu la avansuri din casieria Uzinelor, cari avansuri până in ziua de azi se ridică la suma lei 161,000 — și pentru care nu prezintă nici o garanție.

4. Tot in 1926 a angajat doi servitori cu leafă de câte 3200 — lei lunar, pe cari i-a trecut in listele de plată a muncitorilor Uzinelor, fără să fi fost văzuți vr'o dată in atelierele Uzinelor. Unul făcea pe bucătarul, iar cel'alt pe feciorul in casa... la locuința d-lui Kauffmann.

Dar dl. Kauffmann nu se mulțumea numai cu atât, ci cu pregătirea lui de Arte și Meserii inferioare, se credea îndrept de a persecuta inginerii și funcționarii români, cari posedau o pregătire mult superioară Directorului.

Ne miră foarte mult faptul, ca și azi, după zece ani dela unire avem in fruntea diferitelor servicii minoritari și mai cu seamă aici la frontiera unde Statul ar fi chemat să românizeze tot ce este autoritate publică

Ne frământă curiozitatea, dacă autoritățile in drept vor ști să aplice măsurile convenite față de acest dușman al românismului, sau se va mușamaliza și asta ca multe alte fraude comise pe spinarea contribuabililor. Noi credem, că di Robu își cunoaște datoria perfect de bine.

Mihail Russu.

Dosarul... unui preot la parchet

De câteva luni de zile asistăm indignați la spectacolul tragicomic ce ni-l desfășoară in fața ochilor și a conștiinței coloanele ziarului „Curentul“ in chestia potlogăriilor Ierarhului dela Vâlcea.

Trist, foarte trist că putregaiul corupției și lăcomiei a cuprins și sufletul celor ce trebuie să ne apere de aceste patimi, însă ce să-i faci, că-i adevăr(?)

Dar ceea ce se întâmplă la Vâlcea, in măsură mai mare sau mai mică sau cu alt caracter, se întâmplă și la Arad și de sigur că și in alte părți.

Din zecile de cazuri pe care le cunosc, vom arăta de această dată numai cazul dela Chier.

In comuna Chier s'a zugrăvit iconostașul și s'au făcut mici reparații la biserică, cu care pretinsul misionar al P. S. in chestia sectei baptismului, a epuizat fără nici un rost — bineînțeles pentru biserică, nu pentru el — un fond de 500 000 Lei.

Neadministrându-se legal fondurile bisericești și toate cheltuielile făcându-se personal de Pr. Ispas, fără martori sau forme legale, numitul preot a fost reclamat in nenumărate rânduri Consistorului și chiar P. Sf., însă din nu știu ce motive nici o reclamație n'a avut răspuns, căci de sigur s'au aruncat la dosarul uitărei.

In cele din urmă cazul s'a denunțat parchetului, care a ordonat cercetarea cazului Secției de jandarmi din Târnova.

Șeful secției începând să-și facă datoria, ridică registru de casă al episcopului, condus cu creon ordinar din ordinul susnumitului preot, care registru conținea o mulțime de ștersături și corecturi.

In cazul acesta misionarul P. S. văzând, că afacerea ia proporții, aleargă la proiectorul lui Dl avocat Păușești, care intervine la șeful secției, să facă cercetările cum dorește preotul Ispas, ceea ce șeful secției refuză.

Văzând că nu se poate in felul acesta mușamaliza chestiunea, se intervine la parchet și se reușește, că chiar cu ordinul Dlui primprocuror No 1923-928 retrage dosarul trimis spre cercetare cu No. 6245-928, număr care nu corespundea cu numărul dosarului trimis secției la început.

Înțelegând din acestea că se urmărește mușamalizarea, s'a adus cazul la cunoștința parchetului gen. Timișoara care văzând că există probe de acuzare a trimis dosarul cu No 184 998 direct Ctb. I Instrucție spre cercetare.

Intrebăm pe această cale Onoratul Consistor și chiar pe P. S. Sa, că nici de data asta nu se sesizează ca să facă cel puțin o simulare de anchetă, ca să astupe gura opiniei publice, care nu înțelege ce este la mijloc de Consistorul nu ia nici o măsură.

Coresp.

— ALEGERILE COMUNALE DIN ARAD.

Economice — Financiare

Finanțarea recoltei

D. Vintilă Brătianu a ținut deunăzi o conferință asupra finanțelor țării, mărturisind regretul, de a nu fi putut înfăptui revalorizarea Leului. Dar pentru aceasta — crede vistiernicul nostru — ar fi trebuit să fim asigurați de un lung șir de ani de liniște, și s'ar fi putut face, dacă nevoia reluării mai repede a relațiilor economice și financiare internaționale nu se impunea. In acest caz am fi putut încerca o reîntrire treptată la normalizarea de toate felurile“.

Iată prin urmare, de ce suntem nevoiți să facem stabilizarea și nu revalorizarea. Fiindcă se impune să reluăm mai repede relațiile financiare și economice internaționale. Cel puțin se mărturisește limpede, că aceste relații n'au existat. Deci politica „prin noi înși-ne“ este părăsită, fiindcă se impune reluarea relațiilor internaționale.

Cum se va face finanțarea recoltei prin emisiunea de Lei contra deize, nu ni-se explică, și nu se lămurește. Noua emisiune de bilete, cu acoperire integrală de deize, nu poate avea, de cât scopul de a împedea urcarea Leului in perioada exportului, prin mărirea ofertei de Lei la un curs fix, cel de astăzi, in măsura cerințelor. Finanțarea recoltei n'are nimic comun cu această operație, care se face in momentul când deizele realizate prin export, trebuie transf. in lei, și nu anticipat.

Se pare însă, că Dl Vintilă Brătianu vrea să mărească emisiunea de Lei hârtie, bazat pe creditele străine, ca acoperire. Poate de aceea vorbește cu obișnuita-i nebulozitate de „finanțarea recoltei“. Mărturisim, că o asemenea măsură, oricât de utilă ar fi, ar putea fi considerată ca riscată, cât timp stabilizarea legală nu e înfăptuită. Și n'ar fi prudent s'o încercăm.

Afirmăm cu atât mai mult aceasta cu cât situația dificilă a tezaurului public, in deficit cu 4 miliarde 700 milioane până la 15 Iunie, inspiră azi prea puțină încredere. Momentul ar fi cu desăvârșire rău ales.

Ric.

Greutățile exportului de cereale. Conform știrilor sosite, dintre țările Europei, in următoarele a fost recolta cea mai satisfăcătoare: România, Bulgaria, Jugoslavia și Ungaria. România dispune de un surplus de un milion și jumătate tone, ce e abia jumătate din ceea ce a exportat România veche in ultimul an de pace. Caracteristic este, că chiar cu anul excelent, calitatea grâului este numai de 70 Kg. in medie, și conține 3-25 la sută cunuri streine. Pe lângă aceasta, străinătatea cere numai grâu curat și sănătos. Având in vedere belșugul mare pretutindeni, cumpărătorii străini preiau numai grâu de prima calitate.



Informațiuni

DI VALER SPATAR părăsind redacția noastră, cu începere de la numărul viitor, nu va mai colabora la ziarul nostru, decât ca colaborator extern. Cu ocazia aceasta exprimăm D-lui **V. Spatar** mulțumirile noastre sincere, pentru munca depusă până acum în interesul ziarului nostru.

Vom avea colonii? Ziarele streine înregistrează știrea, că în urma războiului mondial, Germaniei i-au fost luate coloniile, mandatul lor trecând asupra marilor puteri și rămânând ca revizuirea mandatelor să se facă în a. 1931. Discutându-se eventualitatea pentru a. 1931, s'a ivit o nouă soluție, anume de a împărți acele colonii Statelor Micii Înțelegeri. Acțiunea a fost începută la propunerea Poloniei, care ar vrea să rețină Kamerunul.

Rabin excomunicat pentru că a oficiat la înmormântarea unei ucise. Sfatul rabinic din Iași a decis excluderea rabinului Moise Beines, pentru că a oficiat serviciul religios la înmormântarea Dnei Sofia Marcus, care după cum se știe, a fost ucisă de iubitul ei Păslaru.

Sfatul rabinic motivează excluderea prin aceea că rabinul a călcat percepțiile religiei mozaice, dând asistență religioasă unei izraelite, care a avut raporturi cu un creștin.

Adecă, sfidând legile țării, ei se conduc și azi după legile lor, făcând Stat în Stat. A se căsători cu creștini, nu le convine, dar a-i păcăli în ghișefturi, asta da!

Vremea. Institutul Meteorologic anunță că din nou se va dezlănțui o căldură și mai mare iar nopțile vor fi puțin răcoroase, și deocamdată e puțină nădejde de ploaie.

În județul Bihor a ploat destul de bine, însă județul nostru să vede condamnat din cauza secetei numai pomene.

În ziua de 15 Iulie a. c. s'a oficiat căsătoria simpatică D-soare Cornelia Dobreanu cu dl. Cornel Nicolescu candidat de preot din comuna Zăbrău din județul Timiș.

Actul bisericesc a fost oficiat de către clar. Dr. Gh. Fireza secretar episcopesc și P. Herlo preot din Arad.

La nunta aceasta — care a fost f. impunătoare — au luat parte toți intelectuali din loc, precum și dl. Dr. Valer Suciuc avocat din Radna, mai multe familii distinse din Arad, printre cari relevăm familia inginer Trimbișioniu, cari au avut și rolul de nași la cununie.

La toastul dlui protopop Jacob Nicolescu — prin care a fost salutat și presa română din Arad — a răspuns dl. M. Russu, Directorul ziarului nostru.

Cu aceasta ocazie transmitem încă odată tinerei perechi sincerele noastre urări de bine.

x **Dr. C. OLARIU** anunță On. sa clientelă, că pe ziua de 1 August c. pleacă în călătorie de studii, și nu se întoarce, decât la 1 Sept. c. 220

Poșta Redacției

Avizăm pe toți St. corespondenți și briați colaboratori ai ziarului „Voința Poporului” că — din lipsă de spațiu — din nou am fost nevoiți a amâna publicarea diferitelor știri și articole pe Nrul viitor, când vom căuta să satisfacem dorința tuturor (și celor din Nădlac)

Cu aceasta ocazie aducem viile noastre mulțumiri prietenilor noștri, cari prin achiziționarea noilor abonați asigură progresul rapid al ziarului nostru.

Lucrările de început ale anului școlar 1928-29 în Septembrie.

Inscrierile și reinscrierile între 1-3 Septembrie.

Examenele de admitere în cl. I și de bursă între 5-10 Sept.

Examenele de corigență, integrale la Stat și examenele particulare între 5-15 Sept.

Inscrierile la examenele de bacalaureat a celor vechi, până la 5 Sept.

La 16 Septembrie conferința pentru stabilirea situației elevilor examinați.

La 17 Septembrie înscrierile elevilor cari au trecut examene între 5-15 Sept. în clasele respective sau la examenele de admitere în clasa V, sau la examenele de tranziție clasa VIII și IV.

Examenul absolvenților de clasa III sau repetenților de cl. IV, cari vor să obțină certificatul de absolvire gimnaziului: dela 18-21 Sept.

Examenul de tranziție pentru clasa VIII, dela 18-21 Sept.

Examenele de admitere în clasa V, dela 18-21 Sept.

Examenele de bacalaureat, între 25 Sept. și 10 Oct.

Începerea cursurilor la 24 Sept.

227

Director.

AVIZ

Cu începerea anului școlar 1928-29 liceul va fi de șapte clase: clasele I-III formând cursul inferior (gimnaziul), clasele IV-VII cursul superior (liceul propriu zis).

Elevii promovați din cl. III cari doresc să urmeze cursul superior, vor fi înscriși direct în clasa IV liceu nou (clasa I a curs superior), fără a mai depune examen de admitere.

Elevii promovați din clasa III, deasemenea cei repetenți din clasa IV cari doresc să rămână absolvenți ai gimnaziului și să nu continue mai departe în liceu, vor trece în Septembrie un examen sumar și numai oral de limba română, istoria Românilor, geografia României și instrucția civică, pentru a obține certificatul de absolvire gimnaziului.

Elevii promovați din clasa VII, deasemenea cei repetenți din clasa VIII vor fi admiși să depună în Septembrie un examen de tranziție al clasei VIII liceu vechi, pentru materiile următoare:

a) Elevii secției moderne: limba română, istoria Românilor, economia politică și drept, filosofia și igiena.

b) Elevii secției reale: 1. română, istoria Românilor, economia politică și drept, filosofia, șt. naturale și igiena.

Cei reușiți la acest examen, dobândesc certificatul de studii liceale și se pot prezenta la examenul de bacalaureat din sesiunea de toamnă 1928. Cei ce nu se prezintă la acest examen sau prezentându-se vor fi declarați respinși au dreptul să se înscrie în clasa VII liceu nou, sau să dea examen particular de această clasă în 1929.

Director.

CREMA DE FATA

„MARGIT”

De vânzare pretutindeni

Cel mai perfect mijloc pentru stărpirea șobolanilor și șoarecilor este:

Ratopax

O singură sticlă mică stărpeste toți șobolanii și șoarecii din casă

DE VANZARE în toate farmaciile și drogheriile din țară!

Preț 115 L.

211

Inst. Chimic Chemorom, Satu-mare.

Concurs de bursă.

La Liceul „Moise Nicoară” din Arad sunt vacante pentru anul școlar 1928-29 (șapte) burse, dintre cari 3 (trei) ca locuri gratuite în internat, iar 4 [patru] în bani de Lei 5000 anual.

Bursele se obțin prin concurs. Doritorii a ocupa aceste burse vor înainta petiția de înscriere la concurs până cel mai târziu la 3 Septembrie c. precizând pentru ce anume dau concursul (internat sau bani) adnexând adnexând următoarele acte:

1. Extrasul de naștere.
2. Certificatul de studii făcute
3. Certificatul de paupertete, liberat de primăria comunei unde părintele își are reședința, care va conține următoarele date:

- a) ocupația părintelui
- b) numărul copiilor minori pe cari susține, cu arătarea că și dintre aceștia sunt de școală.

- c) care este averea lui mobilă și imobilă.

- d) care este venitul lui anual sau lunar,

- e) Un act eliberat de percepție, de impozitul pe care-l plătește anual.

Concursul va avea loc între 5-10 Septembrie.

Pentru solvenți în internat, se mențin condițiile din anul trecut, cari se pot cere dela Secretariatul liceului.

Interniștii din anul trecut, cari vor să rămână și în viitor în internat, își vor reînnoi înscrierea până cel mai târziu la 3 Septembrie.

După această dată li se va considera locul vacant.

No. 226

Director

No. 1928.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 9 August c. ora 12 a. m. se va ține licitație publică cu oferte închise, în localul liceului „Moise Nicoară” din Arad, pentru executarea reparaturilor de zidărie și zugrăvire, necesare acestui liceu.

Arad, 31 Iulie 1928.

p. Director

Secretar

(ss) N. Blaga

(ss) S. Tătar

No 15000-1928

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 10 Septembrie 1928, ora 10 a. m. se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate în biroul Serviciului economic (etaj camera 104) și în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea Contab. Publice, pentru închirierea pe timp de 3 (trei) ani a locuințelor mai jos înșirate, devenite libere pe data de 1 Noembrie 1928.

Locuințele ce urmează a se închiria sunt următoarele:

1. Locuința din Palatul Teatral, compusă din 5 camere și dependințe, deținută în prezent de către Dl Schwartz Herman.

2. Locuința din Palatul Teatral compusă din 5 camere și dependințe deținută în prezent de Dl Schwartz Adolf.

3. Locuința din Palatul Teatral compusă din 3 camere și dependințe, deținută de prezent de către Dl Sugar Eugen.

4. Locuința din Palatul Teatral compusă din 2 camere și dependințe, deținută de prezent de către Dna văd. Oszter Ferdinand.

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic la Serviciul Economic în orele oficioase.

Arad, la 28 Iulie 1928.

224

Serviciul economic

Noua farmacie românească a D-lui farmacist Alexandru Dănciu s'a deschis în Piața M. Viteazul (Ferenc-tér) colț cu str. Crișan

Judecătoria rurală Nădlac.

No. 76-1928.

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor delegat Judecătoresc prin aceasta publică că, în urma decisului Judecătoriai rurale Nădlac No. G. 963-1928 în favorarea lui Petru Mărginean comerciant reprezentat prin Dr. G. Buck avocat în Nădlac, pentru suma de lei 1140 capital și accesorii. Se defige termen de licitație pe ziua de 13 August 1928 orele 16 d. m. la casa No. 1149 din comuna Nădlac, unde se vor vinde la licitație publică următoarele mobile: Una mașină de cusut «Singer», patru perini, una dună, un război, una roabă.

Toată aceasta avere mobilă s-a prețuit în 2300. Lei.

Nădlac, la 30 Iulie 1928.

(ss) Ioan Pregea
exe. utur delegat.

222

Judecătoria rurală Șiria.

No. G. 2943(2) 1927.

Publicațiunea de licitație.

Pe baza decisului a Judecătoriai rurale Șiria No. ee mai sus mișcatoarele secestrate în favoarea lui Craciunaș Mihail și soția contra urmăriților pentru suma de Lei 3030 cap. și pentru speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publica în comuna Maderaz la casa urmăriților și anume 1 oredent, 1 masa, 2 scaune și alte diferite mobile de casa, prețuite la suma de Lei 12000.

Licitațiunea se va ținea în ziua de 4 August 1928 ora p. m. în baza lui 107 și 108 a legii execuționale din anul 1881.

Șiria la 15 Iulie 1928.

Delegat judecătoresc.
Maniu

Judecătoria rurală Nădlac.

No. 75-1928. exc.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat executor judecătoresc regesc, prin acesta publică că în urma decisului Judecătoriai Nădlac No. 76-927 și G. 416-1928, în favorarea lui Bernard Sternheim reprezentat prin Dr. Gavril Buck avocat în Nădlac, pentru suma de 1995 Lei capital și accesorii se defige termen de licitație pe ziua de 13 August 1928 ora 3 p. m. în comuna Nădlac sub No. 1614 unde se vor vinde la licitație publică: 3 buc. perini cu puf de gâsă, 1 buc. dună cu puf de gâsă, 1 mașina de cusut «Singer».

Toată aceasta avere mobilă sa prețuit în sumă de 3600 Lei.

Nădlac, la 27 Iulie 1928.

Dimitrie Feier m. p.
delegat executor.

223

G. 12388-1928.

Publicațiune de licitație.

În baza execuției de escontentare eleptuată în ziua de 18 Main 1928 pe baza decisului Judecătoriai Mixtă Arad cu Nr. C. 7-1928 obiectele sechestrate în procesul verbal de execuție Nr. G. 12388-1928 1 masă de scris, 1 mașina de scris și 1 tablou pictat prețuite în suma de Lei 7500 cuprinsă în favorul Soția lui Mihai Fischer repr. prin Dr. Alexandru Stoianescu avocat din Arad, pentru suma de Lei 15000 capital, interese de 10 la sută dela 1 Ianuarie 1928 precum și speșele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad Bul. Reg. Maria Nr. 9 în ziua de 9 August 1928 la ora 5 d. m. conf. art. de lege IX §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legii exec. Arad, la 12 Iulie 1928.

Șef portărel,
Indescifrabil.

Gramofoane,

plăci, articole muzicale, hârtii de pachetat și de birou, tipărituri, articole de scris, gravuri de aramă, cărți, bibliotecă de împrumutat, plăci de gramofoane pt. **Kerpel** Palatul Elis schimb Fischer. 154

Cinematograful MALUL-MURESULU și APOLLO

3—6 August VIATA OMULUI IN PRIMEJDIE
7—9 August NOBILUL REPOSAT
10—12 August VARIETATE

Cinematograful „Urania“

Dela 3 — 8 August
PAUZĂ

Cinematograful „Elisabeta“

Telefon 70 154
Joi—Sambata
Lupta cu pumnul
cu Richard Barthelmes
Duminică—Mercuri
Momente periculoase
Vine: „Amor pe țărnuț comorilor“

Dacă veniți la Lipova
și voiti să plecați cu amintiri plăcute,
neconșionat să cercetați Cafeneaua,
restaurantul și hotelul

„Japăn“

cu aranjament mondain Bucătărie de primul
rang serviciu conșionos. Camere curate, prețuri
efține. n permanentă bere proaspătă „HAGER“
Orchestra țiganească de primul rang. 185

Depositar mare permanent

de popiceșibile

Kolarov strungar de
lemn Arad,

Str. Seminarului 5. 187

DANUBIA

Societate generală română
de asigurare Timișoara

Pe lângă prețurile cele mai avantajoase,
ace asigurări de dotă (zestre), pentru
caz de moarte și pentru copii.

Agentura principală:

136 ARAD, str. Eminescu 15

Magazin încărcat cu

piele

din țară și streinătate

cu prețul cel mai efține la

EUG. HOFFENPRADL

Arad, Piața Catedralei 14

„AMERICA“

Societate de asigurare pt.
caz de moarte

Reprezentanța generală:

Arad, strada Alexandri 11a

Numarul membrilor 12.000

Primește asigurări pt.

caz de moarte până

la etatea de 85 ani,

fără vizită medicală.



Taxa de înscriere 1.200 lei

Contribuție pentru fiecare

caz de moarte 100 Lei

Suma asigurată 100.000 Lei

La 60 zile după cazul de moarte,

plătim suma asigurată.

Primim agenți și agente în loc ori

provincie, cu salar fix și comision

210

Bufet „Orient“

ZENOVIE I. VOȘTINAR, ARAD

Piața Catedralei. 122

MOBILE cu prețuri reduse se găsec
la A. Wiegendorf Arad, Moise Nicoara
(Petöfi-u.) No. 9-11 123

Iosif Muzsay ARAD vis-a-vis
de teatru **Preț curent de primăvară**

Costum de pânză	Lei 1360	Pantaloni I-a	Lei 430
„ „ „ Covercoat	1430	Pardisiu de cauciuc	480
„ „ „ modă	1650	Pardisiu fregoli	2100
„ „ „ modă în dif. culori	1950	Costume pentru elevi	400
Pantaloni oe tenis	680	Trench coats	2400

Croitorie la modă! 144 Mare asortiment de postavărie!

Vânzare forțată

din cauza mutării

Sticlăria FISCHER Arad

Vânzare de mobilier. Prăvălia de închiriat

Viptul de casă cel mai ieftin,

abonamentul lunar Lei 1100, în atără de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cină Lei 15 în

Restaurantul București Arad, Piața Avram
Iancu 10 201

Haine pentru bărbați și copii

se confecționează după ultima modă dela 1000 Lei în jos, la **EUGEN**
MADARASZ, croitor pt. bărbați Str. Eminescu 41. 179

De vânzare o Lăptărie cu preț redus la

Iosif Rahsetzer, Siria jud. Arad.

Dacă
ocazional vei trece
prin com. ȘIRIA, cercetează

ospătăria

mea. Unde vei fi servit cu
cel mai bun

Vin din Podgorie

232 Rog onor. sprijin
GHEORGHE PERA

Toată
lumea
spune că

a cumpărat cu preț redus
marță de textile
și mărunțișuri

dela
MATEI GOGOLAK
231 ȘIRIA

Vin, cereale, imobile

puteți vin de și cumpăra mai bine prin
biroul „HERMES“ firma românească
202 din Arad str. Românului 6.

ÎN RESTAURANTUL
Cinematografului

de pe malul Muresului

Astăzi și în zilele proxime

Program nou senzațional!

Inceputul la orele 11 seara
fără taxă de intrare.

ATRAGEM

atenținea onoratului public,
să cumpere mobile direct
dela producător tot așa de
bune și mai efține ca în magazine

IOAN SFAT

tâmplar Arad, Str. Miner-
vei No. 28. (Posta Ilona.)

Tutungeria

Arad, Strada Eminescu No. 15.

Specialități de țigări de primul rang.
Articole de papetărie și timbre.

Prima Croitorie
bărbătească

militară și
civilă modernă

NICOLAE
ARITON

Str. Bucur No. 14.

execută comenzi prompt din
ștofele cele mai bune,
confecțiuni elegante.

Prețuri mo-
derate.

No. 1051—1928.

Publicațiune II.

Primăria comunei Șeitin publică li-
citație a II-a oară cu oferte închise pe
ziua de 20 August ora 11 a. m. pen-
tru furnizarea alor 4 vagoane de lemne
tari de foc, fag calitatea I. crepături
ab gara Periam port.

Ofertele se vor înainta Primăriei
până la data de mai sus.

Șeitin, la 10 Iulie 1928.

217 Primăria

Depozitul automobilelor Verboș ARAD,

Buicu, Imperial-Oldsmobile la 116

Bul. Regina Maria 15.

Birou de Informațiuni Generale

Arad, Str. Alexandri No. 1. 17

Furnizează informațiuni comerciale și industriale. In-
drumează chestiunile militare, școlare, pensiuni, na-
turalizări, cetățenie, schimbare de nume, brevete de

invențiuni, legături cu străinătate etc. — Chestiuni con ulare și viza pașapoartelor. — Urmărește interesele clienților la diferitele autorități și instituțiuni particulare.

Cenzurat: Prefectura Județului.

Girant responsabil: Dr. Theodor Drăgan.

Succesorii Tipografiei Réthy Arad.